
RADAR
valori, comportamenti, gusti, 
consumi e scelte politiche

2 – 8 giugno 2025

✓ GLI ITALIANI E LE TASSE: cresce un approccio responsabile. Forte avversione verso chi non le paga

✓ DONAZIONE DI SANGUE E ORGANI: c’è apertura alle donazioni, ma posti nei panni del ricevente sveliamo alcuni pregiudizi 

✓ LA GIORNATA AL MARE IDEALE: per gli italiani sono immancabili in spiaggia un libro, la borsa frigo e le parole crociate 

SPINNER SWG: PAURA DI PERDERE IL LAVORO – 2015-2025

PANNELLO SWG: MONITOR CONSUMO E RISPARMIO DELLE FAMIGLIE



1. 
GLI ITALIANI E LE TASSE
Il rapporto tra italiani e tasse non è mai stato facile, ma la rilevazione 2025 

sembra evidenziare una crescita significativa del senso di responsabilità con 

cui viene affrontato questo momento del rapporto tra cittadini e Stato. Crolla 

la percentuale di chi si definisce indifferente e si riduce anche il senso di 

rabbia.

Per quanto quasi metà del campione comprenda i tentativi legali di pagare 

meno tasse possibili, solo una esigua minoranza si schiera dalla parte degli 

evasori. Per 9 italiani su 10, chi non paga le tasse truffa tutti gli altri cittadini e 

per 7 su 10 le tasse vanno pagate senza se e senza ma.

Al netto di questa posizione di fondo, sono molte le tasse che vengono 

considerate ingiuste. Se tasse sui rifiuti e IRPEF sono ritenute giuste da gran 

parte degli italiani, ticket sanitari e iva spaccano il campione in due, mentre 

canone RAI, accise sulla benzina e bollo auto sono avversate dalla netta 

maggioranza dei cittadini.

E se 4 su 10 vorrebbero pagare meno tasse anche a costo di vedere ridotti i 

servizi e la garanzie offerte ai cittadini dallo Stato, messi di fronte ad alcune 

ipotesi concrete, i favorevoli a questa soluzione si riducono a poco più di 1 

italiano su 6.



Tutti i diritti riservati

Cresce il senso di responsabilità verso il pagamento delle tasse, 
diminuiscono rabbia e indifferenza

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Con quale stato d'animo ha pagato o si appresta a pagare le tasse?
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Tutti i diritti riservati

Forte avversione verso chi non paga le tasse, 
anche se i più giovani appaiono più comprensivi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Qual è il suo grado di accordo/disaccordo con le seguenti affermazioni?

chi non paga le tasse truffa tutte 
le persone oneste che le pagano

le tasse sono un dovere e vanno pagate 
senza se e senza ma

è giusto che una persona cerchi tutti i modi 
legali per non pagare le tasse 

è comprensibile se una persona non paga 
le tasse anche se dovrebbe
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Tutti i diritti riservati

Tasse sui rifiuti e IRPEF sono considerate giuste dalla maggioranza degli 
Italiani. Le più ingiuste: canone RAI e accise sulla benzina

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quanto ritiene che ciascuna delle tasse indicate sia giusta/ingiusta?

TARI/TASI/TARES SUI RIFIUTI

IRPEF - IMPOSTA SUI REDDITI

TICKET SANITARI

IVA SUI BENI DI CONSUMO E SUI SERVIZI

BOLLO AUTO

ACCISE SULLA BENZINA

CANONE RAI
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Tutti i diritti riservati

39

61

Meno tasse e meno servizi? Solo una minoranza è d’accordo e ancora 
meno sarebbero disposti a rinunciare agli attuali servizi essenziali

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Qual è il suo grado di accordo/disaccordo 
con la seguente affermazione?

È meglio pagare poche tasse e avere più denaro a 
disposizione, anche se questo comporta una sensibile 

diminuzione dei servizi e delle garanzie sociali.

DISACCORDO

ACCORDO

Nell'ipotesi di poter avere una riduzione del 50% delle tasse che attualmente paga, 
sarebbe disposto a…?

non avere garantite le 
prestazioni mediche e sanitarie 

attualmente coperte dal Servizio 
Sanitario Nazionale

avere una riduzione del 50% 
dell'assegno pensionistico una 
volta che avrà terminato la sua 

attività lavorativa
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2. 
DONAZIONE DI SANGUE E ORGANI
In vista della Giornata Mondiale dei donatori di sangue del 14 giugno, 

cerchiamo di capire quale sia l’atteggiamento degli italiani verso questo atto 

volontario a beneficio di altri individui in stato di necessità medica, guardando 

complessivamente alle donazioni di sangue e organi.

 

Non sono pochi gli italiani che, su base regolare o saltuaria, dichiarano di aver 

già donato il sangue: il 31%. E sono altrettanti coloro che non l’hanno ancora 

fatto ma lo vedono di buon grado. Considerando invece il tema della donazione 

di organi, tra gli intervistati la platea di potenziali donatori è ampia, di fatto 3 su 

4, tra chi ha già dato il proprio consenso o non esclude di poterlo dare in 

futuro. La propensione a ricevere o donare varia tuttavia in funzione delle 

caratteristiche dell’altra persona. In particolare, se sapessimo che il donatore è 

un giovane saremmo più inclini ad accettare di riceverne sangue od organi. Al 

contrario, qualora la donazione provenisse da una persona anziana, di origini 

straniere o LGBTQ+ crescerebbe l’avversione. Ci mostriamo meno selettivi nelle 

vesti di donatori, ma anche in questo caso qualche lieve resistenza in più si 

registra nell’ipotesi di un beneficiario anziano, immigrato o LGBTQ+. Nel 

complesso, i ceti fragili si rivelano meno propensi della media sia a ricevere sia 

ad accettare di donare sangue od organi. 

Davanti alla decisione di consentire la donazione degli organi di un parente o 

una persona cara, la maggioranza dei rispondenti appare incline al sì, tuttavia, 

è ancora presente una buona fetta di indecisi (circa il 20%). 



Tutti i diritti riservati

Oltre 1 italiano su 3 è un potenziale donatore di sangue: non lo ha mai fatto ma 
gli piacerebbe. 1 su 5 esclude di dare il consenso alla donazione di organi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Lei ha mai preso in considerazione l'idea di donare sangue? Lei ha mai pensato di dare il proprio consenso alla donazione degli organi?

SÌ, ho già dato il mio consenso

SÌ, sto pensando di darlo in futuro

SÌ, ma non ho ancora 
preso una decisione

NO e non penso che 
lo farò in futuro

preferisco non rispondere

34
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19

7

TOT. HO 
GIÀ DONATO

SÌ, sono un donatore regolare

SÌ, sono stato un donatore regolare in 
passato, ma ora non dono più

SÌ e ho donato sangue qualche volta, 
ma senza continuità

SÌ, ma non l'ho mai fatto, anche se mi 
sarebbe piaciuto/mi piacerebbe

NO, non l'ho mai fatto e non penso 
donerò sangue in futuro

preferisco non rispondere

74
TOT. DONATORI 

POTENZIALI
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Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Immaginando per assurdo di poter conoscere la persona dalla quale, in caso di necessità, poter ricevere sangue o organi, su una scala da 1 (non accetterei mai) 
a 10 (accetterei senza nessun pensiero) lei quanto sarebbe propenso ad accettare di ricevere sangue o organi da...

UNA PERSONA GIOVANE

UN/A ITALIANO/A

UN UOMO

UNA DONNA

UNA PERSONA LGBTQ+

UN/A IMMIGRATO/A

UNA PERSONA ANZIANA

ELEVATA PROPENSIONE AD 
ACCETTARE UNA DONAZIONE 

DI SANGUE E ORGANI
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79

79

70

69

58

11

10

12

11

11

12

18

9

11

9

10

19

19

24

Dettaglio «elevata propensione» 
tra i ceti fragili

Quasi 1 su 3 mostra resistenze all’idea di ricevere sangue od organi da una 
persona LGBTQ+ o di origini straniere. Ancora più riluttanza verso un anziano

MODERATA PROPENSIONE AD 
ACCETTARE UNA DONAZIONE 

DI SANGUE E ORGANI

SCARSA PROPENSIONE AD 
ACCETTARE UNA DONAZIONE 

DI SANGUE E ORGANI
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Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Immaginando sempre per assurdo di poter conoscere la persona a cui lei donerà il sangue o gli organi, su una scala da 1 (sceglierei di non donare) 
a 10 (donerei in ogni caso) quanto sarebbe propenso a donare a…

UNA DONNA

UNA PERSONA GIOVANE

UN/A ITALIANO/A

UN UOMO

UNA PERSONA LGBTQ+

UNA PERSONA ANZIANA

UN/A IMMIGRATO/A
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Se il donatore fossimo noi saremmo meno selettivi. Ma sullo sfondo permane 
qualche discriminazione e una maggiore chiusura dei ceti fragili

ELEVATA PROPENSIONE A 
FARE UNA DONAZIONE 
DI SANGUE E ORGANI

Dettaglio «elevata propensione» 
tra i ceti fragili

MODERATA PROPENSIONE A 
FARE UNA DONAZIONE 
DI SANGUE E ORGANI

SCARSA PROPENSIONE A 
FARE UNA DONAZIONE 
DI SANGUE E ORGANI
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Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Se dovesse trovarsi nella situazione di dover scegliere se dare il proprio consenso per la donazione degli organi di un suo parente venuto a mancare, 
quale pensa sarebbe la sua scelta?

PARTNER

GENITORE

FIGLIO/A

FRATELLO/SORELLA
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Ceti fragili

TOT. INCLINE 
AL CONSENSO

INDECISI
TOT. INCLINE
AL RIFIUTO

In caso di lutto, 7 su 10 valuterebbero di dare il consenso per la 
donazione degli organi dei propri cari. Il 20% è in bilico tra il sì e il no

Laureati

Dettaglio 
«incline al consenso»
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3. 
LA GIORNATA AL MARE IDEALE
L’estate si avvicina e riaccende la voglia di mare, relax e spensieratezza.

Per gli italiani non si può veramente decretare l’inizio della stagione estiva 

senza un tuffo in acqua. E la spiaggia è, indiscutibilmente, il luogo preferito 

dove sdraiarsi: libera o attrezzata è preferita agli scogli.

Per tutti gli abitanti della penisola la gita al mare è, anche in giornata, 

un’occasione imprescindibile per rigenerarsi e staccare dalla routine. Al Sud, 

più che in altre zone d’Italia, l’esperienza è più piacevole se vissuta in 

compagnia.

Non per tutti, però, la giornata al mare è solo e unicamente un momento di 

relax. Per qualcuno è anche fonte di stress: il traffico, gli spostamenti, la 

ricerca di un angolo dove stendere l’asciugamano e i giochi in acqua fanno 

spesso tornare a casa più stanchi di prima.

La giornata tipo in spiaggia segue una ritualità che si riaccende allo scoccare 

delle prime giornate afose e che spinge gli italiani a portare con sé alcuni 

oggetti che rendono l’esperienza in spiaggia più autentica. Il libro è al primo 

posto, a seguire la borsa frigo e i gelati e le immancabili parole crociate (must 

have soprattutto per i Baby Boomers). In fondo alla classifica tutto il 

necessario per i giochi in acqua (maschera, pinne e materassino).

Alcuni aspetti però rischiano di incrinare l’armonia della giornata più di altri: le 

lunghe code per raggiungere i lidi, le urla e l’eccessivo contatto con i vicini di 

ombrellone.

*Immagine generata con ChatGPT



Tutti i diritti riservati

Gli italiani e la voglia di mare: per oltre 7 su 10
non è estate senza un tuffo in acqua

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

L’estate si avvicina e per molti italiani cresce la voglia di mare anche solo per brevi gite nel fine settimana. 
Le chiederemo il suo grado di accordo o disaccordo con le seguenti affermazioni:

non esiste estate senza un bagno al mare

concedermi delle giornate al mare è il modo 
che preferisco per rigenerarmi

tra il traffico, gli spostamenti e la ricerca di un posto
dove sdraiarmi torno a casa più stanco di prima

quando vado al mare non riesco a stare sdraiato al sole, 
devo intrattenermi con qualcosa da fare

la gita al mare è un'esperienza condivisa,
più si è e meglio si sta
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Tutti i diritti riservati

La spiaggia attrezzata o libera è nettamente preferita agli scogli 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Lei preferisce trascorrere la giornata al mare…
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Tutti i diritti riservati

I must have della giornata tipo in spiaggia: libro e borsa frigo. 
Per la Gen Z non possono mancare anche cuffie, carte e racchettoni

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Se pensa alla gita al mare ideale, cosa non può assolutamente mancare? (POSSIBILI PIÙ RISPOSTE)

UN LIBRO

LA BORSA FRIGO

UN GELATO

LE PAROLE CROCIATE

LE CUFFIE PER LA MUSICA

LA CREMA SUPER ABBRONZANTE

UNA BIRRA GHIACCIATA

UN MAZZO DI CARTE

PINNE, MASCHERA E BOCCAGLIO

GONFIABILI, MATERASSINO E GIOCHI D'ACQUA

PALLA E RACCHETTONI
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49 Residenti Sud e Isole

38 Baby Boomers

41 Gen Z

32 Donne

28 Uomini

33 Gen Z

21 Gen Z



Tutti i diritti riservati

Traffico, urla ed eccessivo contatto con i vicini di bagnasciuga sono gli 
aspetti che incrinano l’armonia di una giornata al mare

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 4 – 6 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Se pensa a una tipica giornata al mare, quali sono gli aspetti che la infastidiscono di più? (POSSIBILI PIÙ RISPOSTE)
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56

50

46

31

28

23

12

10

la folla e il traffico per andare o rientrare dal mare

le urla, gli schiamazzi

l'eccessiva vicinanza con i vicini di asciugamano

la musica ad alto volume

i pianti dei bambini

la sabbia che si infila nel costume/tra gli oggetti

i cani che abbaiano

la consistenza appiccicosa della crema sul corpo

l'eccessiva esibizione dei corpi altrui



Tutti i diritti riservati

SPINNER SWG: PAURA DI PERDERE IL LAVORO – 2015-2025

Lei ha molta, poca o nessuna paura che lei o qualcuno della sua famiglia possa perdere il posto di lavoro?

% MOLTA + ABBASTANZA

SPINNER è una piattaforma proprietaria di SWG che consente di avere accesso allo storico dei nostri dati dal 1997 con tutte 
le edizioni settimanali di Radar, trend dell’Osservatorio, intenzioni di voto, report tematici e molto altro. 

Richiedi informazioni alla mail ufficio.stampa@swg.it 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 11 – 13 maggio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Tutti i diritti riservati
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PANNELLO SWG: MONITOR CONSUMO E RISPARMIO DELLE FAMIGLIE

ENTRATE 
SUPERIORI ALLE USCITE

USCITE SUPERIORI
 ALLE ENTRATE

ENTRATE 
SUPERIORI ALLE USCITE

USCITE 
SUPERIORI ALLE ENTRATE

PERCENTUALE MEDIA DEL MESE

riduzione consumi 19

ricorso al risparmio 13

ricorso al debito 5

riduzione consumi 25

ricorso al risparmio 11

ricorso al debito 5

crescita risparmio 12

crescita consumi 13

crescita risparmio 13 

crescita consumi 12

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

ENTRATE SUPERIORI ALLE USCITE USCITE SUPERIORI ALLE ENTRATEPAREGGIO ENTRATE/ USCITE

DETTAGLIO 
GIUGNO 2025

2024

MESE PASSATO: COME È ANDATA MESE FUTURO: PREVISIONE

2025 2024 2025



INTENZIONI DI VOTO 9 GIUGNO 2025

Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 4 – 9 giugno 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1.200 soggetti maggiorenni. I dati da giugno a maggio si riferiscono alla media mensile.

Fratelli d’Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Forza Italia

Lega

Alleanza Verdi-Sinistra

Differenza rispetto
al 02/06/2025

Differenza rispetto
al 02/06/2025

+0,2

+0,3

+0,1

-0,1

-0,3

+0,1

30,7

23,4

12,5

8,0

7,9

6,5

PD

M5S

FDI

FI

*Dato riferito a Forza Italia – Noi Moderati

LEGA

Fratelli d’Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Forza Italia

Lega

Alleanza Verdi-Sinistra
Non si esprime: 32% (+2)

9,0
7,9

24,1 23,4

10,0 12,5

28,8
30,7

9,6*
8,0

Europee 2024 giu 2024 lug 2024 set 2024 nov 2024 gen 2025 mar 2025 mag 2025 2 giu 2025 9 giu 2025

3,4

2,5

1,4

1,0

2,7

+0,1

=

-0,1

-0,1

-0,2

Azione

Italia Viva

+Europa

Noi Moderati

Altro partito


	Diapositiva 1
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3: Cresce il senso di responsabilità verso il pagamento delle tasse, diminuiscono rabbia e indifferenza
	Diapositiva 4: Forte avversione verso chi non paga le tasse,  anche se i più giovani appaiono più comprensivi
	Diapositiva 5: Tasse sui rifiuti e IRPEF sono considerate giuste dalla maggioranza degli Italiani. Le più ingiuste: canone RAI e accise sulla benzina
	Diapositiva 6: Meno tasse e meno servizi? Solo una minoranza è d’accordo e ancora meno sarebbero disposti a rinunciare agli attuali servizi essenziali
	Diapositiva 7
	Diapositiva 8: Oltre 1 italiano su 3 è un potenziale donatore di sangue: non lo ha mai fatto ma gli piacerebbe. 1 su 5 esclude di dare il consenso alla donazione di organi
	Diapositiva 9
	Diapositiva 10
	Diapositiva 11
	Diapositiva 12
	Diapositiva 13: Gli italiani e la voglia di mare: per oltre 7 su 10 non è estate senza un tuffo in acqua
	Diapositiva 14: La spiaggia attrezzata o libera è nettamente preferita agli scogli 
	Diapositiva 15: I must have della giornata tipo in spiaggia: libro e borsa frigo.  Per la Gen Z non possono mancare anche cuffie, carte e racchettoni
	Diapositiva 16: Traffico, urla ed eccessivo contatto con i vicini di bagnasciuga sono gli aspetti che incrinano l’armonia di una giornata al mare
	Diapositiva 17
	Diapositiva 18
	Diapositiva 19

